

R 深度关注·党旗在基层一线高高飘扬

山东烟台加强社区工作者队伍建设、前移服务关口,提升党建引领城市基层治理效能——

党建凝聚力 共建幸福家园

本报记者 沈童睿

党的二十大报告提出：“坚持大抓基层的鲜明导向”“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。近年来，山东省烟台市推进党建引领城市社区“幸福家园”建设，织密建强组织体系，前移治理和服务关口，不断提升党建引领城市基层治理效能。

建强队伍，赋能社区治理

“大哥，您家暖气正常了吗？”“赶上供热第一天把管道修好了，感谢你们！”冬夜寒风呼啸，芝罘区毓璜顶街道文化苑社区党委书记周航宇正走访居民。不久前，这栋楼暖气主管道破损，网格员发现情况，社区联络维修队、协调资金，很快修通了暖气。周航宇说：“做过两年书记助理，我学到许多服务群众的方法。”

在高校毕业生中选聘书记助理到社区历练提升，是烟台市为城市基层治理培育后备力量的一项举措。2021年2月，周航宇来到毓璜顶街道大海阳社区，担任书记助理。大海阳社区党委书记冷晓燕说，周航宇给人的第一印象，是和气而腼腆，社区党委有意识地让他多接触群众工作，处理复杂问题。通过每周16户、每户至少10分钟的“拉呱”式走访，处理来自12345热线的群众诉求，他变得更大方、更稳健，成为居民口中的“群众之友”。2023年7月，周航宇通过竞聘，担任文化苑社区党委书记。

为提升城市基层治理队伍能力素质，烟台市实施社区工作者“全面成长计划”，加强培训历练，创设多个平台让社区工作者交流比拼，提升城市基层治理队伍的服务水平。

忙活了一天，龙口市东江街道锦里社区党总支书记邢燕回到办公室打开“民情日记”，回顾下半年社区发生的大事小情。“‘期末考’快到了，哪些事做得好，哪些事还有欠缺，得好好梳理。”邢燕口中的“期末考”，指的是烟台市各区县的社区党组织书记提级述职。每逢年中和年末，各社区党组织书记先在街道层面集中轮流述职，成

果突出的提级至区县述职，直接面对区县组织部门、相关职能部门，介绍半年来主要工作和下一步打算，接受现场打分评议。“6月份那次述职，有人介绍了老旧小区‘微更新’‘微改造’的做法，让我很受启发。”邢燕说，“提级述职既是一种压力，督促我们把工作做得更好，也是一个平台，促进社区之间相互交流和启发。”

实岗锻炼、比拼互促之外，烟台市持续推进社区工作者职业体系建设，出台拓宽专职网格员发展通道的相关制度，面向优秀社区党组织书记考录事业单位人员，吸引更多人才涌向基层。通过城市党建学院，提供“城市基层党建培训”“社区工作者专题培训”等多门课程，培训街道、社区干部6万余人次。各县区市也依托城市党建服务中心等平台，围绕社区党建、治理服务等主题，开展课堂教学和情景模拟实训，帮助社区工作者特别是新入职人员精进业务，提升解决实际问题的能力。

关口前移，服务送进家门

“宁海街道人口多、诉求多元，12345热线投诉工单数曾接近全区各镇街总数的1/3。而这几年，不仅投诉量减少了，办理满意度也大幅提升。”牟平区宁海街道党工委书记王日成介绍，近年来市里推动全科社工下沉、党群服务阵地进小区、强化物业党建等举措，将治理、服务关口前移，资源更多向基层聚集，问题更多就地化解。

在烟台的各个社区党群服务中心，原来分设的党政、民政等多个窗口，普遍合并为若干综合服务窗口。值守人员为全科社工，可通办居民保险、社会救助等30多项业务。办事窗口精减，腾出来的人手下沉到小区、网格驻点。宁海街道居民李玉涛说：“现在社区工作者就在小区驻点，家门口就能办成不少事，当场解决不了的事，他们还跑腿帮办，比以前方便多了。”

几年前，宁海街道滨海社区工业二村小区的道路坑洼不平，雨天一片泥泞，出行很

不方便。修路要花费10万元，钱谁来出？业委会、物业服务企业迟迟不能达成一致。后来，小区成立党支部，牵头与业委会、物业三方协商，最终形成各方都认可的方案，将路修好。

在烟台市，通过党建这条纽带，业委会、社区工作者、物业服务企业和相关职能部门联通起来，形成合力解决问题。比如，社区党组织牵头，定期举行物业联席会议，组织物业服务企业、业主代表商讨小区管理问题，视具体问题邀请相关职能部门参加。住建部门牵头成立物业行业党委，督促指导物业服务企业党组织发挥作用，组织“红心物业”比武擂台，对表现突出、群众认可的予以奖励，表现不佳的也公示排名，促进物业服务企业相互比拼，提升服务管理水平。

在宁海街道新城街社区天和新城小区党群服务站，社区工作者、包联单位联络员与丰金物业的工作人员正在共同受理群众诉求。丰金物业党支部书记刘洪丽说：“通过共同驻点办公、物业联席会议，各方的沟通协作常态化了，交流意见、协调资源更加高效，我们和业主之间也越来越能相互理解、形成合力。”

聚合众力，共建共治共享

家住福山区福新街道永青社区的王凤江是一名退役军人，也是一名党员。因为会修水、电、暖，街坊四邻有需要时，常常请他帮忙。2020年，永青社区党总支书记王麟找到王凤江，鼓励他和其他老兵们发挥各自专长，服务更多居民。“社区的想法，跟我们这些老兵的心愿不谋而合！”于是，一支以退役军人为骨干的党员服务队成立了。

前些天，王凤江接到一个电话。原来，有名老人家里灯泡坏了，因腿脚不便，无法更换。王凤江赶忙上门，帮老人解决了问题。家电维修、公共设施维护、义务理发……这支服务队的“业务范围”很广泛，队伍规模日渐壮大，也吸引了许多群众加入其

中。商户陈芳是服务队的新成员，她说：“服务社区不仅是党员的事，我也想出把力。”

在烟台，广大党员发挥先锋模范作用的同时，也带动更多群众融入基层治理，积极参与自我管理、自我服务，许多群众骨干成立或参与各类社会组织，发挥专长、服务邻里。比如，莱山区初家街道凤凰社区以退休党员为骨干，成立“夕阳红老年巡逻队”，每天巡查，提醒社区居民增强安防意识，劝阻不文明行为，为孩子们开展安全教育；莱阳市开展社区“幸福游园会”，社区党组织积极发掘有特长的群众，开展周末课堂、公益理发等活动。

“从我们小区到旁边的小学，走最近的门，也得绕远穿过两条路，大车又多，很不方便。要是中间有个通道，孩子上下学就方便多了。”在黄渤海新区福莱山街道依云社区的“幸福家园圆桌会”上，依云小镇小区居民王大姐的一席话，得到居民代表的支持。参会的还有依云社区党支部书记、各小区业委会副主任以及物业服务企业代表。

各方经过讨论，决定在依云小镇小区靠近小学处增设出入口，并明确分工：社区党支部与相关职能部门沟通，业委会负责发动组织居民，物业协调后期建设出资。没过多久，工程完工，孩子们出了小区就能进学校，让家长放心了不少。

近年来，烟台在城市基层治理中推动建设邻里事、邻里议、邻里办的议事协商机制。在招远市梦芝街道华盈社区，“邻里议事厅”就是由社区党支部牵头建设的议事协商平台。前段时间，党员业主杨君的一条建议，帮助所在小区解决了停车位紧张的问题。“以前，在社区和小区的业主群里，‘吐槽’的声音多。现在，党支部搭建平台，党员发挥作用，带头提出建设性意见，做群众的工作，在这种‘有事好商量’的氛围里，大家的心越来越齐了。”杨君说。

“积极解决群众的困难，组织发动群众也就不再困难。我们将继续加强党建引领，充分发挥社区党组织和党员的作用，凝聚众力，促进共建共治共享，提升群众的获得感、幸福感、安全感。”烟台市委组织部相关负责人说。

R 金台潮声

“中国有14亿多人口，亿万人民的力量和智慧加在一起，谁能比得过？”10月16日出版的第20期《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。文章指出，只要我们紧密联系人民群众、经常深入人民群众，紧紧依靠人民群众，真心拜人民为师，诚心向人民学习，虚心向人民求教，就能够得到源源不断的实践力量和理论智慧。

始终保持党同人民的血肉联系，是开展党内集中学习教育的题中之义。党员、干部要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，站稳人民立场，深深植根人民，拜人民为师，向能者求教，向智者问策。

依靠人民推进实践创新。人民群众身处实践最前沿，对实践变化感知最敏感、感受最深切。走到人民群众中去，很多百思不得其解的问题就能豁然开朗、找到答案。党员、干部要用好“从群众中来、到群众中去”这个党的根本工作路线和工作方法，把调查研究做深做实，将群众意见集中起来形成正确的决策；同时，到群众中做好宣传阐释，将决策化为群众的行动，自觉运用好党的创新理论，求解影响和制约发展的矛盾和问题，把真理力量化为实践伟力，依靠实践创新打开事业发展新局面。

依靠人民推进理论创新。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论，是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。离开了人民的智慧、人民的探索、人民的创造，理论创新就如同无源之水、无本之木。改革开放以来，农村实行家庭联产承包责任制、乡镇企业兴起、非公有制经济发展等重大改革举措，都来自人民群众的大胆探索和创造性实践，都为党的理论创新提供了丰富养分。主题教育中，党员、干部要尊重人民群众的首创精神，注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验并上升为理性认识，提炼出新的理论成果。

人民群众在实践中产生的需求、经验和智慧，许多是书本上读不到、会场上听不到的，只能靠扑下身子、上门求教。到群众中去，才能对那些发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题洞若观火。党员、干部在具体的案例和场景中把脉问诊、解剖麻雀，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题，也会深化对理论的理解和掌握，真正做到学做结合，更好地指导实践、推动发展。

人民群众是我们力量的源泉。以主题教育为契机，广大党员、干部要真正走到群众中间，将理论学习与人民群众生产生活实践紧密结合，自觉问计于民、问需于民，把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，从人民群众的真知灼见中汲取理论创新和实践创新灵感。

从人民群众中汲取力量智慧

锻铁

R“我是党员，我在岗位”

“只要还有学生，我就要守在这里”

本报记者 吴君

下午2点半，寂静的大山深处，一阵上课铃声响起，谭承斌快步走进教室。

“上课，起立！”

“老师好！”

3排学生站了起来，个头差距挺大，因为他们分属3个不同年级。

“请坐！”谭承斌依次翻开讲台上的3本教材，“六年级的同学，今天学圆的周长；五年级的同学，今天学用字母表示数；三年级的同学，今天学乘法。六年级上课的时候，另外两个年级先预习课程。”谭承斌把教学时间掰成三瓣。

这里是湖北省襄阳市谷城县南河镇白

水峪中心小学，谭承斌是学校党支部书记、校长，也是本校唯一的数学、科学老师。学校很小，只有1个操场、3栋楼房、5名教师、11名学生。

在这所四面环山的山村小学，谭承斌已经坚守了38年。早些时候，部分住在库区山上的学生出行困难，他就划小木船把学生一一接来学校。“有些学生住得远，来回一趟要5个多小时。我周日中午从学校出发，回到学校天都黑了。”谭承斌说，前些年易地搬迁，11名在籍学生都搬到学校附近，上下学再不用这么费事了。在有关部门支持下，校园、教室等基础设施也都面



本报记者 吴君摄
陶珉珂摄

貌一新。

条件好了，谭承斌却没让自己轻松下来。下了课批改作业，忙完已是下午4点半。顾不上休息，他又匆匆走到教学楼对面的厨房，穿上围裙洗好手，给孩子们做饭。厨房冰箱里，肉、鸡蛋、西红柿等食材满满当当。“这些都是托回库区的工人从山外买的，每周送进来两次。娃子们正是长身体的时候，营养要保证。”谭承斌说着，顺手把切好的菜端出，打着燃气灶，热锅、放油。不一会儿，一道道菜肴摆上桌。

晚饭后，天已全黑，谭承斌回到教室，看着学生们写作业，随后领着他们回宿舍休息。

在年轻教师眼中，学校就像一个家，谭承斌是家长，大大小小的事情他都操心。这些年，国家对乡村教育支持力度很大，学校有了更多年轻教师，谭承斌也努力为他们提供更好的条件。几名以前谭承斌教过的毕业生得知情况后，和他商量，成立了一个基金会，对来这里的年轻教师，每人每月补助

生活费400元。

“来之前，谭校长给我们添置了好些新用品。”宿舍里，今年上半年刚入职的年轻老师任安琪指着崭新的床、被子、衣柜笑着说。

夜深了，确认学生都已入睡，谭承斌才回到学校附近的家中。妻子俞洪勤说：“他很多时候都住在学校，我知道，他把学生当成自己的娃娃。”

这些“娃娃”也没有辜负谭承斌。他带过的学生中，先后有180多人考上大学，有的成为飞行员，有的做了科研人员，还有的像他一样，成为人民教师。

还有4年，谭承斌就要退休了。这些年来，谭承斌有很多机会走出大山去城镇学校任教，但他毅然选择留在山里。“多少党员，不都是坚守在平凡岗位，做出了不平凡的事？从29岁入党的那天起，我就决定要像他们一样坚守岗位。”他说，“走出大山的学生们，已经替我看遍世界了。只要还有学生，我就要守在这里。”

四川泸州强化以案警示——

让警示教育入脑入心

本报记者 张洋

“这期节目令我很受触动，里面干部的违纪违法案例给我敲响了警钟。”日前，四川省泸州市古蔺县某学校一名财务人员在观看了纪法教育节目《空手套白狼》后说。

《空手套白狼》是泸州市纪委监委打造的全媒体说纪栏目“纪法故事汇”第三十六期。该栏目聚焦各地查处的形式主义、官僚主义问题等典型案例，在尊重案例事实的基础上，对案中的时间、地点、人物、情节进行合理补充、拓展和深化，重点探寻案中人物违纪违法的心路历程，宣传解读相应的党纪法规。通过向广大观众讲述身边的违纪违法故事，对党员、干部开展警示教育，对各界群众进行纪法宣传。

“每天吃不踏实、睡不安稳，总感觉这故事是针对我说的，担心纪委监委突然找上门。”看完第三十二期“纪法故事汇”《靠粮吃粮的“粮耗子”》后，江阳区某粮油公司财务科科长王某某感到惶惶不安，主动向组织说清问题，并上交违法款物1.6万元。

近年来，泸州市纪委监委把强化以案警示工作作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程来抓，努力让党风廉政建设警示教育产品大众化、通俗化、精准化。“纪法故事汇”以案说纪、说法，引导党员、干部从“被动接受”转变为“主动学习”，让警示教育入脑入心。

坚持“1+N”创作思路，泸州市纪委监委以“纪法故事汇”栏目为抓手，构建多元化警示教育视频体系，拍摄警示教育类、普法类、工作宣传类系列短视频29个，进一步扩大警示教育覆盖面。

泸州市纪委监委相关负责人介绍，将持续创新警示教育方式方法，探索制作风格多样化、语言表达平民化、说纪嘉宾专业化的栏目，努力做优内容、做出特色、擦亮品牌，营造风清气正的政治生态。

